Uwaga! Prosz¢ wiecej niz trzy prace nie wysyta¢. Obowigzkowa praca do przestana to karta
powtorzeniowa — Kwasy 1 dwie dowolne prace. Prace wysylamy na mail chemia2xy@op.pl.

Temat: Reakcje tlenkow metali z kwasami i tlenkéw niemetali z zasadami.

1. Zapisywanie w sposob czasteczkowy rownan reakcji tlenkow metali z kwasami.
2. Zapisywanie w sposob czasteczkowy roéwnan reakceji tlenkow niemetali z zasadami.

Z pewnoscia pamigtacie, ze niektore tlenki metali reaguja z woda i tworza zasady (sa
to tlenki zasadowe), a niektore tlenki niemetali w reakcji z woda tworza kwasy (sa
to tlenki kwasowe).

Co sie stanie, jesli do kwasu dodamy tlenku zasadowego, a do zasady — tlenku kwa-
sowego? Sprawdzcie, jak tlenki zasadowe reagujq z kwasami.

Z KWASAMI

Do dwoch probowek (1, 2) wlejcie 2-3 cm’
rozcienczonego kwasu solnego, a do in-
nych dwoch (3, 4) tyle samo rozcienczo-
nego kwasu azotowego(V). Nastgpnie do
wszystkich dodajcie po kilka kropli oran-
7u metylowego. Potem do probowki z kwa-
sem solnym (2) wsypcie troche¢ tlenku
wapnia, a do probéwki z kwasem azoto-
wym(V) (4) — tlenku magnezu. Obserwuj-
cie zachodzace zmiany.

@ 2.4. REAKCJA TLENKOW ZASADOWYCH

W probdwkach 2 i 4 oranz metylowy zmienia swoje zabarwienie — oznacza to, ze
tlenki zasadowe reaguja z kwasami. Produktami tych reakcji sg s6l 1 woda:

CaO + 2HCI — CaCl, + H,0
tlenek wapnia kwas solny chlorek wapnia  woda
61
MgO + 2I_IN03 R Mg(NO3)2 + HQO
tlenek magnezu kwas azotowy(V) azotan(V) magnezu  woda
sol

Produktami reakgcji tlenku zasadowego z kwasem sg sél i woda:

tlenek zasadowy + kwas — sél + woda



W podobny sposéb przebiegaja reakcje kwasu siarkowego(VI) z tlenkiem magnezu
1z tlenkiem potasu:

MgO F HQS 04 _— MgSO4 e H;_O
tlenek magnezu kwas siarczan(VI) woda
starkowy (V1) magnezu

K20 + H2 S 04 T K2804 s HzO

tlenek potasu kwas siarczan(VI) woda
siarkowy(VI) potasu

Sprawdzcie teraz, czy tlenki kwasowe reagujq z zasadami.

-(B 8.5. REAKCJA TLENKU KWASOWEGO
{ ’ Z ZASADA WAPNIOWA

Do matej zlewki wlejcie 10 cm® wody wapienne;,
a nastepnie za pomocg rurki wdmuchujcie do niej po-
wietrze z pluc.

Po wprowadzeniu do wody wapiennej tlenku we-
gla(IV) znajdujacego sie¢ w wydychanym powietrzu,
bezbarwny roztwor wody wapiennej ulega zmetnie-
niu. Zasada wapniowa reaguje z tlenkiem kwaso-
wym, a produktem zachodzacej reakcji jest trudno
rozpuszczalna w wodzie sol, ktora tworzy osad:

Ca(OH), + CO, — CaCO;l* + H,0

zasada wapniowa tlenek wegla(IV) weglan wapnia woda

Produktami reakgji zasady z tlenkiem kwasowym s3 s6l i woda:
zasada + tlenek kwasowy —— sél + woda

Taka metodq mozna otrzymac takze inne sole, np. siarczan(VI) sodu:
2 NaOH sk SO; —_—> N3.2804 T H20

zasada tlenek siarczan(VI) woda
sodowa siarki(VI) sodu

Wskazowki

W jaki sposéb przewidzie¢ produkt reakcji?

W takich reakcjach powstaje so6l — zwigzek zbudowany z metalu i reszty kwasowe;.
MgO + HNO; — s6l + woda

Jaka sol powstanie?

Laczymy metal zresztg kwasowa 1 zapisujemy warto$ciowos$ci metalu i reszty kwasowej nad nimi. Mg
jest II — warto$ciowy poniewaz lezy w 2 grupie, warto§ciowos¢ reszty kwasowej = liczbie wodoru w
kwasie. Przepisujemy wartosciowosci na dot na krzyz. Uzgadniamy strony rOwnania chemicznego
wpisujac odpowiednie wspotczynniki stechiometryczne — liczby przed wzorami i symbolami
chemicznymi. Liczba atomdw po obu stronach rownania musi by¢ sobie roéwna.



I I 1 L I 1 111
MgO+HN01 —)Mg(NO3)2 +H20

Potas lezy w I grupie jest wigc 1 warto$ciowy, tlen jest zawsze II -warto$ciowy. Te informacje wynikaja

tez z poprawnego zapisu wzoru tlenku potasu.

I I I IL I 1II 11I
KzO +ﬂ;S — KZS + HZO

Ze wzoru tlenku zelaza (II1) wynika, ze zelazo jest I1I- wartosciowe

IIT 11 1 I I 11 I 1T
FCQO3 + 3E;SO4 — Fez(SO4)3 +3 Hzo

Jaka s6l powstanie w ponizszej reakcji?

Mg(OH), + SO; — s6l + woda

Trzeba wiedzie¢, ze tlenek siarki(VI) SO; tworzy w reakcji z woda kwas siarkowy (VI) H,SOs,

SO; + H,O — H,SO, , wtedy zabieram reszt¢ kwasowa z kwasu i1 dotgczam do metalu:

II I I n I II
Mg(OH)z +S0; — MgSO4 + H,O
il
H,SO,

Warto$ciowosci nad metalem i resztg kwasowa dzielg si¢ przez dwa I1 /2 = I, wychodzg jedynki, wigc
nic nie przepisujemy na dot na krzyz, kiedy tworzymy wzor soli.

III | vV 1 I I I 1II
FG(OH)3 + N205 — Fe(NO;)g + Hzo
I

_HNO;
I I I 1II
KOH + COz g K2C03 + HQO

il

H,CO;

Zadanie 1.
Dokoncz podane réwnania reakcji chemicznych.

a) N320+HNO3 T i ieieteieetieteniietantietanetetanenenas
C) BaO+H3PO4—> e eeeeeeeeasetttantsttantettantsssanaonns

Zadanie 2.
Dokoncz podane réwnania reakcji chemicznych.

a) Mg(OH)z + P40]0 R s

€) AIOH); + SOz = oo

b) K20 + HCl = .........

d) A1203 + st T i itieieniieteniietentietanttetanenenes

b) Ca(OH), + CO, —

d) FG(OH)Q + NzOs — ..



